
在新加坡金航汉教实习的十四天
汉语进修学院2013级汉语国际教育专业研究生  许莹
2015年暑期，新加坡金航学校。对我来说，这不仅仅是一次汉语教学实习，它让我完成了人生的一次蜕变。说实话，刚去的时候，内心没有很大期待，但是经历了展场、进校讲座、“翰墨传情”开幕式以及香格里拉的晚宴，我真的感受到自己每天在不断地进步，不断地提高。无论是展场的茶艺讲座，还是教中国结的某个瞬间，或是跟赏画的老爷爷聊天中，我都能学到很多东西。我突然意识到，新加坡人对中华文化的这份热忱，是海外任何国家都无法超越的，正因为如此，自己作为一名汉语和中国文化的传播者，更应该具备一定的文化素质，这不是简简单单的语言教学，而是把中国文化以正确的方式融入他们的世界，融入他们的精神。我越来越意识到自己需要学习、需要提高的地方还有很多。感谢金航，感谢北京市教委，感谢帮助过我陪伴我走过这里的每一个人。这次实习经历，将让我受益终生。下面是我在金航实习十四天里每一天的工作实录与我的学习心得。
Day 1 （第一天）
在遭遇了飞机晚点三个小时后，大家终于安全抵达，此时已是凌晨1点。张总和周经理亲自过来接机，显然已经等候我们多时。第一次跟他们见面，便感受到了他们的真诚与热情，之前的疲惫与劳累一扫而空。他们还贴心地安排了大巴车送我们到住的地方，路上叮嘱我们怎么用热水,怎么过马路，新加坡好玩儿的地方有哪些……
  第二天，便开始了我们为期两天的培训。早上，周经理和张总分别发表讲话，致欢迎辞。然后，周经理给我们详细介绍了住宿、吃饭、交通等问题。接下来，他们强调了工作要求、会场着装、工作态度以及时间观念，并给我们推荐了附近的休息场所东海岸沙滩，本来就很兴奋的心情愈加激动了，于是给自己订了一堆计划，打算利用下班之余游遍新加坡。

下午周经理让同学们自我介绍，但是与之前所有经历过的自我介绍不一样，她让我们每个人介绍自己身后的那个人。发自内心地说，这是我最喜欢并全程都在专心听的一个自我介绍。同学们的介绍一个比一个精彩，妙语连珠，各种介绍别出心裁，我从来没有这么快记住一个人，同学们之前的陌生、距离感也一下子消除了。之后，周经理又系统地给我们介绍了新加坡的教育目标、教育理念。第一次详细了解到新加坡的教育，他们的教育系统真的很成熟，他们在竭尽全力地开发学生的各种兴趣，真正做到了因材施教，有很多地方确实值得国内学习。

Day 2（第二天） 
早上，周经理让我们每个人都试讲了我们之前准备的文化课，并给予指导，提出了很多宝贵实用的意见。

下午的时候，周经理详细给我们介绍了新加坡的差异化教学。差异化教学包括三点：

1. 教学实践的多层次教学，课程调整（包括身心障碍教育）；
2. 区分性教学（资优教育）；
3. 有效教育（普通教育）。

令我最震撼的是，新加坡就业率高达98%，这就意味着学生基本没有就业压力，并且新加坡的差异性教学不是个别化的教学，有时是全班，有时是小组，有时是个人。差异性教学不是混沌失常的。教师需同时管理数个教学活动，协助学生发展小组学习规范。

然后，张总给我们授课。比如直接指导方针、探究性学习等等，都是结合当地的实际对我们有效地进行教学，还教会了我们怎么用YouTube下载视频，怎么用Tagxedo。通过今天的学习，真的让我收获了很多，因为新加坡的教学方法跟国内确实差别很大。晚上大家都又调整修改了自己的课件，为第三天的入校实习打下了很好的基础。
Day 3（第三天）
今天我们去了新加坡当地的小学，给孩子们表演茶艺。事前已经做好了孩子们会乱成一团的准备，并跟partner提前商量好了应对对策，结果，结果，孩子们听得一个比一个认真，还时不时提问，看着他们一双双好奇渴望的眼睛，我真的觉得跟他们在一起是件多么幸福的事情。学校处于安全考虑（怕孩子被茶水烫伤），取消了品茶的环节。当我端着茶杯让他们每个人闻一闻茶香的时候，发现好几个孩子都在悄悄地吞口水，哈哈，太可爱了！泡完最后一轮，有学生大喊：“老师，我们要喝啦！”虽然有时候老师会对他们“凶”，但是师生之间就像亲人那样，彼此之间都很熟悉，都很信任。在新加坡教学跟在国内教学差别很大，明显地感受到了这里的课堂更活跃，学生的主动性很强，喜欢参与学习，常常会问很多问题，他们不喜欢单纯听老师讲。他们的教室都有阅读角，学生或者坐凳子上，或者坐地上，都很随意。
Day 4（第四天）
这一天，开始了我们正式的展区实习。工作的地方是新加坡的市中心，到处高楼林立，是个繁华的商业区。一到那儿，张总就安排钦泽哥哥带着我们，给我们布置工作。这一天的工作内容就是把学生的图画、书法作品分类，再悬挂起来。看似简单的工作做起来却十分复杂。首先你需要先量好画在展板上的最佳位置，量好距离后，再算出所需绳子的长度。然后把绳子系在画上，再等到梯子上，把画悬挂在展板上。

很庆幸身边的小伙伴们都很努力、配合，效率非常高，我们很快完成了所有的工作。看着原本光秃秃的展板现在挂满了作品，心里特别满足。这样工作，让我也近距离地接触到了很多大师、作家的作品。欣赏他们的画，真的是一种享受，感谢金航，给了我这么多新的体验。
Day 5（第五天）
今天的工作围绕着教毛笔字、泡茶、教编蜻蜓结三件事情上。今天展场的人比较多，一直在忙碌着，基本上没有闲过。最开心的还是教大家编蜻蜓结。蜻蜓的编制有点儿复杂，一般会教会他们编制手链后，才会教大家编制蜻蜓。张总的妹妹和妹夫觉得小蜻蜓特别可爱，还专门跑过来让我教他们，张总的妹妹编了一个大眼睛蜻蜓，他的妹夫编了一个无比强壮的大蜻蜓。我们边编边聊天，张总的妹妹不停地说这个好玩儿，很有意思，并且要让她的朋友们过来学，觉得编中国结真的是件有意思的事情。

下午，有很多人过来参观画，我不停地给他们讲解介绍，还教他们写毛笔字。发现新加坡人对中国文化还是挺感兴趣的，参与度特别高。生活虽然忙碌，但是真的充实，开心。
Day 6（第六天）
今天跟王奕在展场跟大家讲“茶艺”，这是继进校后的第二次茶艺讲座。来了很多人，大家围在茶桌周围，看着我展示洗茶、泡茶的过程，并且很期待品茶的环节。王奕负责讲解部分，我负责茶艺展示。大家一起围着茶桌谈论茶道，真的其乐融融。其中有位大叔，看着五十多岁的样子，跟我说他已经喝了三十年的茶，让我有种大师面前班门弄斧的感觉。他后来向我们普及很多关于茶的知识，并且分析了日本茶道和中国茶道的区别，让我大跌眼镜，真的是行家啊。我惭愧地意识到了自己知识的匮乏，打算以后真的要多具备一些中国文化的知识，这样才能做一名合格的对外汉语教师。

讲座之后，就开始教大家毛笔字，看着来来往往的老人、孩子写了那么多的“忠”字，真的很有成就感。
Day 7（第七天）
今天的生活，是我最忙碌也是我收获最多的一天。一大早，我就和小伙伴赶去距离我们一个小时车程的立才中学。内心一直是非常期待和兴奋的。为了讲好豆画这节课，我之前可是下足了功夫。先是不惜“重金”网购了所有豆画所需的工具，然后又冒着被海关扣留的风险把它包了好几层藏在箱子里。并且今天的课是要求全英授课，所以我连夜修改PPT，把自己觉得学生可能会提问的问题全都想了一遍，生怕讲不好这门课。但是当我真正进入课堂中的时候，发现计划真的赶不上变化。那边老师突然要求直接操作，跳过PPT的讲解，于是我就拿出工具，发给大家，并且自己亲手重新示范，教他们一点一点地拼。还好大部分学生都很认真，很有耐心，按着我教的步骤一步一步地做，但是有几个男生却很调皮，没有耐心，不想参与。我就给他们每个人都布置一些任务，让他们参与其中，最后，学生们的作品让我很惊讶，有三幅图都做得特别好。看着他们那么喜欢、那么认真地在做，我真的很开心，觉得一切付出都是值得的。

上课结束后，就跟小伙伴回了展场。下午，展场来了一位白发苍苍的爷爷，在那里看谢天成的画，我就上去为他介绍，原来他也是一位小有名气的书法家，跟我们讲了很多关于书法的知识，并且送我们了一幅字，这幅字我至今还记得，并且是一句可以影响我一生的字——“事能知足心常泰，人到无求品自高” 。
下午的时候，展场又来了一位可爱的小女孩，我教她怎么编“小蜻蜓”，她学得特别认真，并且说回去以后要送给妈妈。今天真的特别开心，特别充实。晚上，还跟朋友去了榴莲一条街，吃到了自己日思夜寐的榴莲，真的觉得很幸福。
Day 8（第八天）
今天我上的是晚班，一到展场发现小伙伴们的剪纸活动已经接近尾声，但是那些阿姨们还围在桌子旁边认真地剪。她们很多人都是通过报纸了解到我们的“翰墨传情”活动。发现这边很多人都喜欢看报纸，吃早餐的时候也会发现身边的人都是在边喝咖啡边读报纸。阿姨们今天剪了“双喜”，剪了“寿桃”，还自己创意剪了很多漂亮的窗花。看着她们那么专注认真的样子，我觉得不管年龄多大，人都不要忘记学习，都应该有自己的爱好追求。并且真的很感叹大中华文化，在这边真的很受欢迎，越来越感觉自己责任的重要。

晚上，有几个人过来参观画，我就给他们介绍了一下，并且还教了他们写毛笔字“忠”，他们第一次写毛笔字，写得虽然不是很好，但是都觉得毛笔字很有意思，并且还给“总统基金”捐了款，称赞我们这样的活动很好。
Day 9（第九天）
今天我和李娇讲中国结，周经理专门又买了很多中国结绳子带过来给我们用。从12点我们就开始预告，用话筒通知介绍我们的讲座时间、主题、地点。很多人听到后纷纷赶过来。还有人是通过报纸了解到我们“翰墨传情”的文化活动。在讲座的过程中，大家听得特别认真，也都拿着绳子跟着我们认真地学，真心感受到了中国文化在这边是多么受欢迎。

今天教大家编的是简单的手链，刚开始很多人因为是第一次接触中国结，所以会觉得很困难。在我们的多次演示与讲解后，他们终于学会了。看着大家手上戴着我们教会的五彩缤纷的中国结手链，我心中充满了成就感和幸福感。讲座结束后，我到茶艺桌上展示泡茶。很多人过来观看，其中有一个老太太对我们的茶具和中国茶艺特别感兴趣，我就给她讲这些茶具有什么讲究、泡茶的正确方法以后喝茶的各种好处。老太太大呼中华的茶艺真是太厉害，并夸奖我泡的茶很好喝。

我觉得在金航实习最有魅力的地方是我通过这份工作，可以接触到形形色色的人。从老人到孩子，从集团总裁到清洁工，他们个个都很善良，你很难从他们的谈吐中来辨别他们的社会地位。他们不会因为自己是一个大总裁就居高临下，也不会因为自己是个清洁工就自卑。大家活得都很坦荡，很真实。他们教会了我很多东西，我觉得这里真的是个可以让每个人心灵自由的地方，也是让人回归朴实的地方。
Day 10（第十天）
今天，是我跟王奕讲茶艺。今天茶的种类有很多，既有大红袍，又有碧螺春，也有毛尖茶。刚开始来听讲座的人不是很多，我们就邀请了一起工作的姐姐过来一起品茶。在这里工作觉得开心的重要原因是公司里的姐姐人都特别好，还带水果过来给我们吃。讲座讲了一半人就渐渐多了起来，有几个在楼上公司工作的叔叔们也参与到我们的讲座中，在茶艺表演的过程中给他们泡了两壶茶，一壶碧螺春，一壶绿茶。

下午，展场的两位小伙伴讲中国结，我就过去帮他们，继续教我的“小蜻蜓”，弟弟妹妹们学得特别开心。
Day 11（第十一天）
早上，第二批学妹们也来到了展场，我们负责带她们熟悉展场的工作，并且教她们如何介绍，如何布置讲座。学妹们此时的心情跟我们刚来那会儿一模一样，对展场的工作特别陌生，但是又充满好奇，给她们大致介绍后，我们就展示一下怎么进行讲座。
下午，张总的妹妹过来给我录视频，教大家编中国结。我当时很紧张，很怕出错。但是张总妹妹特别有耐心，并且她本身也是一名专业导演，她会很耐心很认真地指导我该怎么做。我很开心，第一次有了自己的视频。后来看到姐姐修改后的成品，就更开心了，她还把我的中国结蜻蜓教学视频放在了YouTube上。看到我身边的朋友都在夸奖我的视频成功时，我真的燃起了一种幸福感，自豪感。
Day 12（第十二天）
今天，对我们每个人来说，都是一个非常重要的日子。之前所有的准备、努力都是为了迎接今天的到来。因为今天是第五届“翰墨传情”艺术展的开幕式。我们的领导、同事们都特别看重今天。早上，所有的“我的梦”初赛获奖者都来到了展场来参加最后的决赛，学生们都是冒雨前来参加，但是激动、快乐的心情完全不受天气的影响。看着学生们认真投入地画画、写毛笔字，我真觉得每个人都要有自己的梦想，并且要努力追求梦想。

晚上，我们去参加了慈善晚宴，作为迎宾，我们接待了新加坡总统，还有书法大师、绘画大师。我觉得我这辈子都不会忘记这个晚会，第一次参加了这么高级的一个宴会活动，并且近距离地接触一个国家的总统，还跟他一起合照。真心觉得这次在新加坡人与人之间的距离特别近，无论是师生之间，领导同事之间，还是跟政府议员、总统，都没有距离感，他们的亲民与热情，让我们这些外国人都感同身受。
Day 13（第十三天）
今天，我们继续在展场工作。先是教大家编中国结，有很多当地的老年人因为看了报纸了解到我们的翰墨传情活动，纷纷从各个地方赶来参加。先是教他们编了中国结手链，之后又教了他们小蜻蜓。发现他们都特别喜欢、支持我们的活动。还有不少人给我们捐钱。虽然他们作为华人，跟中国文化、中国已经脱离了几十年，但是他们内心依然保留着这份中华情谊，听他们讲新加坡的故事、小时候的故事，我特别感动。深深意识到，自己作为中国文化的传播者，一定要肩负起这个责任。
下午，高媛同学负责泥塑讲座，我们就一起去帮忙，教大家如何捏泥人。来了一些到新加坡旅游的外国人，对我们的讲座很感兴趣，于是我们邀请他们一起过来捏泥塑。大家有的捏出了龙，有的捏出了小鸭子，玩儿得特别开心。
Day 14（第十四天）
今天，是在展场的最后一天，内心有很多的不舍，打算认真地做好最后一天，给自己此次的实习画上一个完美的句号。今天，还是带领学妹熟悉工作，给她们交待工作的流程，以及早班、中班、晚班的具体工作细节。学妹们都很聪明，很认真，听完所有的解答后，她们就很娴熟地开始了工作。
下午的时候，我们就开始贴“精忠报国”了。之前很多人参与了我们的活动，我们教他们写“忠”，现在，我们拿出了大家的成果，贴出了一幅很大的“精忠报国”图案。我们几个人合作，贴了将近两个小时，看着最后的成果，真的特别自豪。
回想我在金航实习的这三个星期，有过困难，有过艰辛，但更多的是快乐、收获，感谢张总、庄董，感谢周老师，感谢金航的同事，你们给了我很多正能量，我学到了可能在课堂里几年都学不到的东西，我会永远记得这个夏天，记得在新加坡的这次实习体验。       
                                                     许莹
                  记于2015年8月22日
